

**ПРОТОКОЛЫ I ВСЕРОССИЙСКОГО СЪЕЗДА РАБОТНИКОВ
ПРОСВЕЩЕНИЯ И СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ – УДМУРТОВ**

15–21 июня 1920 г.

Протокол № 1 [дневного заседания]

15 июня 1920 г.

Съезд открывает комиссар по делам вотяков тов. Наговицын в 12 час. 30 мин. Тов. Наговицын приветствует съезд от имени организационного бюро. Он говорит, что только перед этим съездом был Всероссийский съезд коммунистов-вотяков*, в котором рассматривались вопросы, касающиеся дела углубления коммунистических идей в строительстве новой жизни. Не оставил без внимания и нашу доблестную Красную армию, о которой говоря, он сказал, что ею взяты красный Киев и г. Житомир, и польская шляхта удирает, как Деникин, Колчак, Юденич. Тов. Наговицын призывает всех работников работать, увеличивая свою энергию в борьбе на внешнем и трудовом фронтах.

После приветственной речи тов. Наговицына организационное бюро предлагает выбрать президиум из 7 человек. Тов. Поздеевым вносится предложение из 5 человек, которое потом сам же снимает. Организационным бюро оглашается список кандидатов из следующих лиц: тов. Наговицына, Борисова, Спиридонова, Максимова, Бурбунова, Завалина и Иютина.

По предложению бюро из среды съезда выдвигаются кандидатуры из следующих лиц: Поздеева, Ирисовой, Щеткина, Михеева, Чайникова и Павловой. По охарактеризовании каждого кандидата в отдельности голосуется список кандидатов, выдвинутых организационным бюро съезда. Предложенный список большинством голосов – 29 против 26 и остальных воздержавшихся – съездом принимается.

* См. док. № 34.

Затем оглашается список членов мандатной комиссии из 3 человек: Шкляева, Князева и Егорова, предложенный организационным бюро съезда и фракцией коммунистов. Список большинством голосов принимается.

Далее с приветственным словом от Вотского комиссариата выступает тов. Борисов, который говорит о том, что с появлением комиссариата политическая и культурно-просветительная работа стала централизоваться. Организационная работа в комиссариате дала толчок в движении удмуртов: стали созываться всевозможные съезды и намечаться определенные планы ведения работы. Далее тов. Борисов указывает на то, что на культурно-просветительную работу комиссариатом уделяется 3/4 внимания всей его деятельности, стараясь поднять культурный уровень вотской массы. Затем призывает всех к дружной работе и восклицает: «Да здравствует организованный вотский народ!»

Аплодисменты.

Следующее слово берет тов. Наговицын и, приветствуя съезд от имени Центр[ального] политбюро вотяков при Цека*, говорит, что эта организация является организацией совсем молодой, которая родилась еще недавно и как младенец, призывает всех молодых и старых работников к дружной работе. При этом тов. Наговицын указывает на то, что организация Вотского центрального политбюро коммунистов является неделимой частью партии коммунистов большевиков, партии, борющейся за социальную революцию, за интересы трудящихся всего мира. Здесь, говорит оратор, мы создали Центральное политбюро для ведения политической работы в темных массах удмуртов. Здесь мы, молодые силы, будем работать, учиться и построим свою новую жизнь. Только Октябрьская революция, совершенная трудящимися, дала нам возможность просвещаться, организовываться. Вы должны идти рука об руку с трудящимися, ибо являетесь плоть от плоти, кровь от крови сынами трудящихся. Заканчивает свое слово оратор пожеланием плодотворной работы.

* ЦК РКП (б).

Аплодисменты.

Далее слово предоставляется представителю профсоюза [работников просвещения] и соц[иалистической] культуры тов. Маркович, который говорит: «Приветствую съезд от имени всех организованных трудящихся!» Далее оратор говорит о том, что I Всероссийский съезд вотяков – работников просвещения созван не потому, что они появились сейчас, а потому, что им не давали возможность собираться, не было подходящих условий для созыва съезда при царизме и керенщине, потому что трудящиеся мелких национальностей и работники просвещения были подавлены. Шквал мировой революции, продолжает оратор, дал возможность строить культуру. Вы приехали сюда решать вопрос культуры вообще. Раньше этот вопрос разрешал только господствующий буржуазный класс в свою пользу. Великая же Октябрьская революция дала возможность объединиться и возродить культуру мелких национальностей, проявить свои ценности и таланты на родном языке и развить социальное воспитание. Да здравствует I Всероссийский съезд работников просвещения вотяков – трудящихся коммунистов, ибо в этом отношении вы все коммунисты!

Аплодисменты.

Тов. Гаврилов, представитель Сарапульского уисполкома, приветствуя съезд, возлагает надежду, что съездом будет обращено внимание на хозяйственную разруху и намечены планы дальнейшей работы по борьбе с разрухой и на поднятие транспорта, и выражает пожелание плодотворной работы.

Представитель 2-го политотделения Запасной Красной армии Советской республики тов. Зилин, приветствуя съезд, говорит, что народ, который был ничем при старом режиме, теперь работает в тех широких границах, в которых говорит коммунистическая партия. Я восхищаюсь восторгом мелких национальностей, продолжает оратор, тем восторгом, какой вижу при всех съездах мелких национальностей. Да здравствует освобождение трудящихся мелких национальностей!

Аплодисменты.

От имени татарского учительства Сарапульского уезда приветствует съезд тов. Исхаков, который говорит, что I Всероссийский съезд вотяков происходит в тот момент, когда мы стоим на пороге мировой революции. На работников национальных меньшинств пала большая доля в работе, т. к. эти национальности были темны и невежественны. Старое правительство смотрело на мелкие народности как на ненужную вещь. Только Октябрьская революция дала возможность просвещать массу мелких нац[иональностей]. Далее оратор призывает съезд к дружной работе, говоря, что только свои работники могут темные массы мелких национальностей просветить. Да здравствует III Интернационал, да здравствует I Всероссийский съезд работников просвещения вотяков!

От имени вотских литераторов приветствует тов. Чайников, который говорит, что вотским литераторам впервые представлена возможность заявить: «Мы на родном языке развиваем искусство, искусство пролетарское, т. к. все вотские литераторы являются сынами трудящихся». Прежде наши вотские литераторы и поэты, говорит оратор, терпели гонения от царского режима, теперь же дана возможность развернуться национальному искусству, выражающемуся в красивых национальных песнях, в национальных танцах, в разумных развлечениях-играх, хорошей игре на гусях, в вышивании и т. д. Теперь мы можем, заключает оратор, быстро своей поэзией шагать через леса и горы и разжечь сердце наших братьев вотяков во всех углах!

Аплодисменты.

Тов. Михеев приветствует съезд от имени вотского учительства и главным образом, прибавляет оратор, от имени старых работников – учителей. Всегда в своих приветственных речах, говорит тов. Михеев, я останавливаюсь на одном и том же, говорю о национальном самосознании. Национальное сознание является основой культурного развития массы. Для примера он приводит Финляндию и говорит, что финны, жившие в тяжелых

условиях при самодержавии, благодаря национальному сознанию сумели поднять культурный уровень финнов настолько высоко, что стоят в этом отношении рядом с самыми образованными культурными народами. Из истории известно, продолжает он, что многие национальности теряли свое национальное самосознание и тем самым погибали. Я рад, что национальное сознание вотяков просыпается. Хотя у нас нет еще гениев поэтов и литераторов, но есть проводники национального сознания. Этими проводниками являетесь вы.

Аплодисменты.

Вносится предложение выбрать почетными председателями съезда тов. Ленина, Луначарского, Сталина и председателя III Интернационала Зиновьева. Предложение бурными аплодисментами принимается съездом.

Затем для утверждения оглашается повестка дня съезда, выработанная комиссариатом и организационным бюро съезда. Поздеев предлагает повестку принять, что съездом единогласно и принимается.

Далее заслушивается регламент съезда, выработанный организационным бюро съезда. Предложенный регламент съезда с поправкой «фактические поправки письменно или устно» вместо «только письменно» большинством голосов при 2 против принимается.

В 2 час. собрание закрывается на обеденный перерыв.

Приложение: повестка дня съезда и регламент*.

Председатель съезда
Товарищи председателя
Секретари**

* См. Приложение 1. В качестве повестки съезда к протоколу приложено типографское сообщение Центрального комиссариата по делам вотяков о созыве Всероссийского съезда работников просвещения – вотяков, регламент съезда в деле отсутствует.

** Подписи отсутствуют.

Приложение 1

Циркулярно

Всем вотякам, работникам просвещения, районным, уездным и губернским
вотским секциям отделов народного образования

Дорогие товарищи!

Давно уже чувствуется острая нужда в созыве Всероссийского съезда работников просвещения – вотяков. Имеется много наболевших вопросов, от разрешения которых зависит судьба культурного развития вотяков.

15 июня с. г. в г. Сарапуле Центральным комиссариатом по делам вотяков созывается Всероссийский съезд работников просвещения – вотяков.

Норма представительства по 1 делегату от каждой школы, по 1 от детского сада, библиотеки и др. внешкольных и дошкольных учреждений. Районные, уездные, губернские отделы народного образования посылают делегатов от себя по одному. Инструктора должны явиться все. Вятскому институту просвещения предоставляется 5 мест, Казанскому институту – 2, педагогическим курсам по одному.

Повестка съезда следующая:

1. Текущий момент.
2. Отношение Совет[ской] власти к национальным меньшинствам и политическая работа среди вотяков.
3. Доклады с мест.
4. Дошкольное воспитание.
5. Трудовая школа.
6. Подготовка работников просвещения.
7. Профессиональное образование.
8. Внешкольное образование.
9. Ликвидация безграмотности.
10. Физическое воспитание.

11. Вотский литературный язык.
12. Основы вотского просвещения.
13. Литературно-издательская работа.
14. Организационный вопрос.
15. Выборы.
16. Текущие дела.

Суточными, проездными делегаты будут удовлетворяться в Вотском комиссариате из средств, отпущенных Народным комиссариатом просвещения для устройства съезда. Для делегатов будет предоставлено бесплатное общежитие и обеды в общественных столовых. Рекомендуется взять с собой продукты на недельный срок пребывания в г. Сарапул.

Во время съезда будут устроены выставки вотской литературы, литературы о вотяках, педагогической литературы, вотская этнографическая выставка и выставка работ учеников по трудовым процессам. Работники просвещения должны представить к съезду все имеющиеся материалы для выставок. Во время съезда будет устроен вотский спектакль и вотский концерт.

Делегаты должны являться по адресу: г. Сарапул, угол Красной и Раскольниковой улицы, Центральный комиссариат по делам вотяков*.

Комиссар по делам вотяков И. Наговицын

За секретаря Исаев

* На полях имеется помета: Еще нужен регламент.